

Урок 
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Алексеева Нина Александровна, учитель начальных классов ГОУ средней школы № 268

Аннотация.

     Данный урок литературы в 1 классе направлен на литературное  развитие школьника. В течение всего урока дети учатся анализировать лирические произведения, работают над словом, выразительными средствами языка, соотносят мир чувств лирического героя с собственными.

     В уроке использованы музыкальные произведения и картины русских художников.

Тема урока: Основное настроение и его оттенки. “Сонное  

                                   настроение”.

Цели урока: Продолжить работу по созданию “Словаря 

                                   настроений”. 

                                   Обучать детей выразительному чтению, как            

                                   способу передачи личного восприятия  

                                   текста, своих переживаний.

                                   Обучать приемам анализа стихотворного  

                                   текста.

                                   Развивать речь учащихся.

                                   Воспитывать интерес к литературе, 

                                   искусству.

Оборудование урока: 

                       Таблица “Литература”

                                   У учащихся: “Словарь настроений”,   

                                   конверты с текстами, репродукции картин  

                                   А. Куинджи “Лунная ночь на Днепре”, Ф.  

                                   Васильев “Перед дождем”, Аудиозапись  

                                   “Колыбельные”.


                                                                                1.

                                    Ход урока.
I. Вступление: Актуализация знаний учащихся.

- Мы с вами уже сделали много открытий хитрых секретов литературы. Давайте вспомним эти секреты. Посмотрим для этого еще раз лист “Литература” из нашей книги открытий.

- Кто готов сам прочитать всю нашу схему, рассказать, какие секреты за какими знаками схемы прячутся?
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- Какая же главная работа читателя? Где для него главная загадка?

- Верно, может быть, автор прячется за своего героя, за своего рассказчика, а может быть, и нет. Вот отгадывать это,                   

приходится читателю всегда, когда он читает книгу. Молодцы читать нашу схему вы умеете.                                                                                                           
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II. Сообщение темы урока.

- Посмотрите, кто это пожаловал к нам в гости? 
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Значит, сегодня мы с вами опять отправляемся в литературную страну. Как вы думаете, в какой уголок этой огромной страны нас приглашает Фея? (В Сонное царство).

- На прошлом уроке мы с вами читали сонные стихи, и Фея осталась нами очень довольна. 

- Сегодня же мы с вами еще раз вернемся к тем стихотворениям, которые мы принесли из Сонного царства.

- Какие стихи пропускали в Сонное царство?

 (те, которые вызывают СОННОЕ, СВЕТЛОЕ настроение).            

- Есть ли в нашем словаре настроений такие карточки?   Положите их на парте.

- Сегодня мы с вами постараемся найти в сонных стихах и другие настроения.                                                                                                            3.

 III. Новый материал.

1). Одним из сонных стихов было стихотворение Тимофея Максимовича Белозерова “Что за шуба…”

Мне это стихотворение кажется самым сонным. Догадайтесь, почему?

- Что за шуба! –

  Мягче пуха. –

  В изголовье –

  Край полы.

- Кот мурлычет

  Прямо в ухо.

  Кот мурлычет,

  Кот мурлы…

- Какую картину жизни представили?

- Какое настроение он вызывает у рассказчика? Что чувствует рассказчик-герой?

- Рассказчик испытывает удовольствие от шубы: прочитать строчки о шубе. 
Видим мы и как именно лежит рассказчик:

- “в изголовье какой полы”.

- Возле него кот: “кот мурлычет прямо в ухо”. Рассказчику доставляет особенное удовольствие мурлыканье кота (трижды повторяет).   

- Наконец, рассказчик засыпает. Это видно из того, что последнее слово не закончено “мурлы…”                                      

Мысль-чувство рассказчика обрывается: потому что он сладко уснул. 

- Кроме сонного, вызывает ли это стихотворение еще какое-нибудь настроение? Положите карточки на парте:

	СПОКОЙНОЕ
	УЮТНОЕ
	ТИХОЕ
	СОННОЕ


- Дорогие читатели, давайте оценим работу автора. Поднимите шарики.

- А кто выучил это стихотворение наизусть? Как его надо читать?

(Чтение стихотворения детьми 2 – 3 человека).

Оценка.

2). А теперь вспомним стихотворение Афанасия Афанасьевича Фета.
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- Кот поет, глаза прищуря,

  Мальчик дремлет на ковре,

  На дворе играет буря,

  Ветер свищет на дворе.

“Полно тут тебе валяться,

  Спрячь игрушки да вставай!

  Подойди ко мне прощаться,

  Да и спать себе ступай”.
  Мальчик встал. А кот глазами

  Поводил и все поет;

  В окна снег валит клоками,

  Буря свищет у ворот.

- Давайте вчитаемся в текст, посмотрим, какую картину рисует рассказчик, какое настроение хочет передать, только ли сонное?

Работа с текстом.    

1 строфа, 2 картины: в доме и на дворе.

“кот поет, мальчик дремлет”.                                                           

На дворе не спокойно, холодно                            настроение  
	БУРНОЕ


 “Играет буря, ветер свищет”.

2 строфа. Слова рассказчика – героя. (Видимо, взрослого). В 1 строфе он наблюдает за мальчиком, за котом. Здесь он обращается к мальчику: “Да и спать себе ступай”. Мальчик лежит на ковре, вокруг разбросаны игрушки. Значит, вечер прошел интересно, он играл, а потом задремал.

3 строфа. Рассказчик – герой молча продолжает наблюдать, и опять перед нами две картины: в доме – мальчик встал, а кот “проводил его глазами и все поет”. Значит, мальчик уже ушел (кот “проводил”) и все поет, т.е. в доме по-прежнему спокойное, сонное настроение, а на дворе другая картина: тревожная, бурная, беспокойная.

Вывод: 

Рассказчик дает две разные картины. Каждая со своим настроением. Он подчеркивает противоположность этих картин, заставляет читателя сравнивать.
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	СПОКОЙНОЕ
	ТИХОЕ
	УЮТНОЕ
	СОННОЕ


	ТРЕВОЖНОЕ
	БУРНОЕ
	БЕСПОКОЙНОЕ


- Теперь сравните оба стихотворения.

В чем сходство?

- А разница есть?

- В первом стихотворении мы узнаем, открываем для себя настроение рассказчика-автора “мальчика”, а во втором – настроение рассказчика – взрослого (мама, папа, еще кто-то). Это не важно, и не мешает читателю понимать картину жизни и настроение.                                                                                         

IV. А теперь обратимся к музыке и живописи.

Как вы думаете, могут ли композиторы передавать настроения, которые мы увидели в стихах?                                                         

                                                                                                                 Основное настроение – сонное.
а). В каких музыкальных произведениях мы, прежде всего, почувствуем сонное настроение?  (В колыбельных). 

Послушайте “Колыбельную”… Какое же настроение она у вас вызвала?

б). На доске репродукции картин: 

Куинджи “Лунная ночь на Днепре”.
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 6.

Ф.А. Васильев “Перед дождем”.
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- Какое основное настроение вызывают картины?

- Назовите оттенки сонного настроения.

V. Итог урока:

- Где побывали на уроке?

(В сонном царстве).

- В чем помогла разобраться Фея?

VI. Рефлексия:

-  У вас на парте лежат маленькие “солнышки”.

- Те, кому понравилось путешествие, поднимите “солнышки”.  
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